

# Русская историография.

Лекции проф. Багалея.



## §1. Определение и краткий обзор историиографических трудов

Историографией называется вспомогательная наука философия, занимающаяся, с одной стороны, обзором различного вида источников, т.е. документов, хронографов, житий святых, актов, грамот, сказаний иностранцев, писем, мемуаров и пр., а с другой стороны, дающая очерк постепенной разработки и роста русской истории, как науки. Такие же образование, вторая часть историографии и ее собственное история русской истории включают сведения о прошлом; первая же часть служит началом введение.

Отделение историографии русской историографии восходит по очень недавним временам. Начало научному обзору источников и литературы русской истории посвятил К. Н. Бестужев-Рюмин первые же главы своей "Русской истории" (1872).

Ко времени, когда этот труд во многих аспектах дает нас не только концепцию того, что требуется более пространного изложения и притом чисто историческое внимание обращено на общий характер источников; обзор же их разработан составлены автором в то же время. Тесно не менее при всем своих недостатках "Русская история" Бестужева-Рюмина обладает крупными достоинствами, а

Листок 100

11  
1872.

недостатки

именно, объективного изложения, которая также обходила во сознании по истории. Через двадцать лет пошло это труда появился французской античной русской историографии" проф. Киевского Университета В. С. Ильинова, излагающий в двух частях первою книгу истории собрания и изданий исторических материалов. Здесь изображающим образом собрано все, что появилось в пяти относительно архивов, библиотек и музеев - публичных и частных, больших и провинциальных, русских и иностранных, принесенное пособию отечеству, какие источники этих хранящихся были даны, или поиски предшествующих изложений или изложения в какихлибо изданиях других и изложении русских и иностранных ученых.

Изложение учрежденное системе и теории русской историографии было сделано в двух разных блоках - М. О. Ковалевским и П. Милюковым. Труд Ковалевского, "История русского самосознания по историческим памятникам и научным сочинениям" (второе посмертное издание с дополнениями вышло в 1893 г.) обладает существенным недостатком, обуславливающим произведение; - все излагается от точек зрения славянофильской учения и отчасти крайних абсолютизмов.

Другой труд, посвященный изложению последнего развития русской истории, как науки, - "Главные течения русской исторической мысли" (первое издание 1897 г. и второе без перепечатки 1906 г.) принадлежит бывшему проф. Петербургского Института П. Милюкову и сидит на высоте требований современной исторической науки, отражающей величи присущими этому учению достоинствами, но, из соображения, проф. П. Милюков захватывает свое изложение многих первоначально опуб-

ми философской конструции русской истории.

Не без опасно будем упомянуть еще о храмах, написанных чрезвычайно скромно, курсе "Русской историографии", который принадлежит як-<sup>3)</sup>же Михнову и посвящен в Энциклопедическое издание Брокгауз и Ефрона, т. XXVIII, стр. 430-446.

## Собирание и издание исторических материалов.

### §2. Екатерининская эпоха.

Библиография:

1. Средневский. Древние книги. СПб. 1864.
2. И. А. Попов. Н. В. Татищев и его время. М. 1861.
3. Пекарский. Известия, собранныя Татищевым въ боеприпасы его въ Сибири и въ Иверии (1721-26).  
(въ зап. Геогр. Общ. 1863 г. III).
4. Пекарский. Литература и наука при Р. В. (С. 1870).
5. С. М. Соловьевъ. О. М. Мишнеръ (въ Современ. т. XXVII).
6. Каченовский. (о историч. трудахъ и за-  
сугахъ Мишнера) въ ученыхъ зап. Мо-  
сков. Уч. 1839 г. VI.
7. Камацковъ. Биографические сведения о  
трудахъ и жизни графа А. И. Мицкія  
Пушкина, въ зап. и трудахъ Общ. ист. и  
дѣловаго Рос. 1877 г. II.
8. Ногиновъ. Новиковъ, издатель журнала.